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מטלה בקורס

      " אבחון וטיפול בקשיי חשבון"

בהדרכת: ד"ר איציק קורן
בנושא:

חיבור שברים פשוטים
מגישת: איסייב שושנה  ת"ז   309140614
תאריך הגשה: 09.03.2008
מערך שיעור- שיעור מס' 1
הצגת הנושא החדש וכתיבתו על הלוח- חיבור שברים פשוטים.
פתיחה-

בשיעורים הקודמים למדנו מהו שבר פשוט, כיצד השבר מיוצג ומה הוא מייצג.

אשאל את התלמידים אם יכולים  להזכיר מהו שבר ואבקש שיסבירו  בע"פ או בהמחשה 
על ידי ציור על הלוח.

לאחר ההסבר שלהם אתן את ההגדרות בעצמי ואכתוב אותן על הלוח על מנת לבסס את ידיעתם לגבי השבר, וכן על מנת שיוכלו ליישם את השימוש בשברים  למציאת החלק של מספר האיברים שבקבוצה.

· פעילות זו תתבצע לשם ערור הידע הקיים וכן על ידי מתן הסבר זה אני אוכל גם לסייע לאלו שהתקשו ועדיין לא שולטים במהות השבר.

אסביר להם ששבר הוא חלוקה של עצם למס' חלקים שווים וכן ששברים ניתן לקשור לקבוצות.
לדוגמא- אם יש לנו עוגה אנו מחלקים אותה בצורה שווה
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אסביר כי לשני המספרים שבאמצעותם כותבים את השבר יש שמות מיוחדים, על פי תפקידיהם השונים:

מכנה- המספר הכתוב מתחת לקו השבר ומציין את מס' החלקים השווים שלהם חולק השלם.

מונה- בכמה מאותם החלקים השווים אנו מתעניינים.

בתום מתן ההסבר התלמידים ישחקו בזוגות במשחק הזיכרון בו הם יצטרכו להתאים בין תמונה לייצוג שלה במספרים (שבר) וכך התלמידים יוכלו להיזכר עוד יותר וליישם את הידע הקיים.
הקנייה ודיון-
- אציג בפני התלמידים בעיה מילולית ובמקביל אמחיש אותה על הלוח בעזרת תמונות:
כיכר לחם חולקה ל- 8 חלקים שווים. כל חלק הוא :  1/8 הכיכר  (1 מתוך השמונה).

תחילה שמו על המגש 2 חלקים ואח"כ עוד חמישה חלקים של הלחם.

כעת מונחים על המגש 2/8 ועוד 5/8 של הכיכר. כמה  חלקים של הכיכר מונחים על המגש?

בתום הצגת הבעיה אצפה מהתלמידים שיוכלו להשיב לי על הבעיה וזאת בשל ההמחשה על הלוח. בשלב זה במהלך מתן הפתרון אשאל את התלמידים כיצד הם הגיעו לפתרון ואנסה לפתח דיון.

אכתוב את הדרכים לפתרון של התלמידים  באמצעות מספרים על מנת שיוכלו לראות שאת הסיפור החשבוני ניתן לייצג על ידי מספרים:

2/8+ 5/8= 7/8 
במהלך הדיון אדגיש שאכן אפשר לחבר את כל החלקים יחד כי הם כולם שווים (החלקים מאותה כיכר לחם), אקשר את זה לייצוג במספרים וזאת במטרה להראות להם שבכל החלקים המכנה הוא זהה- 8  ולכן ניתן לחבר אותם.

מתוך זה ננסה יחד למצוא את החוקיות ובתום הדיון מתוך דבריהם אכתוב את החוקיות על הלוח:
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בתום ההקניה  אכתוב על הלוח עוד 5 תרגילים:
· 1/3+1/3=
· 2/5+1/5=
· 2/10+7/10=
· 4/9+1/9=
· 3/7+4/7=
אבקש מהתלמידים שיפתרו במחברתם את התרגילים ולאחר מכן אבקש מהם  שיגיעו אל הלוח ויפתרו את התרגילים. במהלך הפעילות אפתור יחד עימם תרגיל אחד על  גבי הלוח במטרה לסייע לתלמידים אשר מתקשים יותר ולוודא הבנה אצל כל התלמידים.

סיכום:

לאחר ההקניה, פתירת התרגילים במחברות והצגת הפתרונות על הלוח, התלמידים יעבדו באופן עצמאי, אחלק דפי עבודה עם תרגילי חיבור שברים פשוטים , כאשר בכל אחד מן הדפים יש דוגמא כדי לסייע לתלמיד.

· תלמידים אשר יסיימו את דפי העבודה יקבלו כרטיסיות עבודה נוספות בהם תרגילים בחיבור שברים פשוטים. ישנם מספר כרטיסיות והתלמידים יוכלו לעבוד בזוגות.

משחק הזיכרון:
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· פתרו את התרגילים הבאים. היעזרו בשרטוטים.
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פתרו את התרגילים הבאים:
	1. 1  +  2 =

4      4


	2. 7  +  8   =

     2       2   



	3. 3   +   4   =   

12      12


	4. 13  +  8   =

 9       9



	5. 5   +   1   =

7         7


	6. 1  +  3  =

5      5



	7. 8   +   10   =

19       19


	8.  9  +  10  =

20     20
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מערך שיעור- שיעור מס' 2

הצגת הנושא וכתיבתו על הלוח- חיבור שברים פשוטים.
פתיחה-

ערור הזכירה-

בשיעור הקודם למדנו מהו שבר פשוט, כיצד השבר מיוצג ומה הוא מייצג.
נוסך לכך למדנו כיצד מחברים שברים כאשר המכנים שלהם זהים.
אשאל את התלמידים אם  הם יכולים  להזכיר מהו שבר, מה משמעות המונחים מונה ומכנה.
אכתוב את דברי התלמידים בתמצות על גבי הלוח כסיכום לחומר עד כה ואף אוכל להשתמש בזה בהמשך במהלך ההקניה  .

אכתוב על הלוח 3  תרגילים:
· 1/20+7/20=
· 13/15+7/15=
· 47/79+12/79=
אבקש מהתלמידים שיפתרו במחברתם את התרגילים ולאחר מכן אבקש מהם  שיגיעו אל הלוח ויפתרו את התרגילים. במהלך הפעילות אפתור יחד עימם תרגיל אחד על  גבי הלוח במטרה לסייע לתלמידים אשר מתקשים יותר ולוודא תרגול שזה העיקר לאחר ההקניה.
בתום פתירת התרגילים אציג בפני התלמידים בעיה מילולית  וננסה לפתור יחד את הבעיה.

הבעיה:

אדם הוציא בחנות 1/5 מכספו ובחנות השנייה- 3/5 מכספו.

איזה חלק מכספו הוציא בשתי החנויות?
· מטרת הצגת הבעיה היא לתרגל את הנושא שנלמד בשיעור שעבר אך באופן מילולי כדי להראות שאנו נתקלים בשברים גם בחיי היום יום וכן שמתוך הבעיה התלמידים  יוכלו לפשט ולכתוב זאת בצורת תרגיל וגם בצורת ציור על מנת לחזק את הבנתם בנושא.
את הבעיה אני אמחיש לתלמידים בעזרת מטבעות- כל תלמיד יקבל תמונות של כסף  ואז בהתאם לבעיה התלמידים יעשו את החיבור
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לאחר הצגת הבעיה אצפה מהתלמידים שיוכלו להשיב על הבעיה וזאת בשל ההמחשה. בשלב זה במהלך מתן הפתרון אשאל את התלמידים כיצד הם הגיעו לפתרון ואנסה לפתח דיון. אשאל אותם כיצד אני יכולה לכתוב את הבעיה בצורת תרגיל שברים ואצפה  מהם שבשלב זה הם כבר  יידעו את זה.

· לאחר פתירת התרגיל וכאשר אראה שהם הבינו והצליחו על סמך הדיון, אחלק להם דף עבודה עם בעיות מילוליות על מנת לתרגל את הנושא שנלמד. 
נבדוק יחד עם כולם את דף העבודה ובהתאם למידת הצלחתם אמשיך בחומר.

· במידה ולא יצליחו ויתקשו כולם אחזק את הנושא ואסביר שוב.
· במידה ויצליחו מרביתם אעבור לנושא הבא ולתלמידים המתקשים אני אעזור בהמשך באופן פרטני בזמן שכל התלמידים יעבדו באופן עצמאי.
הקנייה ודיון-

אכתוב את הנושא החדש- חיבור שברים בעלי מכנים שונים.
אשאל את התלמידים כיצד לדעתם ניתן לחבר בין שברים בעלי מכנים שונים? כי עד כה כאשר חיברנו שברים התנאי ההכרחי היה שהמכנה של שני המחוברים יהיה זהה.

· המטרה של השאלה היא שהתלמידים יגיעו לתובנה שצריך למצוא לשני המחוברים מכנה משותף.
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במידה והם לא יצליחו להגיע לתובנה זו, אכוון אותם באמצעות שאלות מנחות וכן אמחיש להם בעזרת גזרות:
לדוגמא: 1/2+1/4=
1. מסדרים גזרות של 1/2 ושל 1/4.

2. מכסים את 1/2 בגזרות של 1/4.
3. מפעולה זאת ניתן לראות 3/4 מהעיגול מכוסים וזו גם התוצאה.
4. כותבים את התרגיל המקורי אם התוצאה שהתקבלה.
בתום ההקניה אסביר לתלמידים כי ניתן לפתור את התרגיל גם ללא ההמחשה וזאת על ידי מציאת מכנה משותף- אסביר לתלמידים כיצד מוצאים מכנה משותף:
לפניכם התרגיל: 
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שלב ראשון: מציאת מכנה משותף קטן ביותר המתחלק ב-6 וגם ב-12.

                 המכנה המשותף הקטן ביותר הוא: 12 כי מתחלק בעצמו וכן ב-6.
 שלב שני: הרחבת השברים על בסיס מכנה משותף. 
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את השבר 
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 צריך להרחיב פי 2 . 
  שלב שלישי: כתיבת התרגיל החדש לאחר הרחבת השברים.
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  שלב רביעי: לצמצם אם אפשר

סיכום:

[image: image52.png]


לאחר ההקניה,  אכתוב 5 תרגילים על הלוח ואבקש מהם לפתור אותם במחברותיהם:

· 1/3+1/9=
· 1/8+1/4=
· 1/6+1/3=
· 1/2+1/10=
· 1/5+1/10=

לאחר מכן אבקש מהם  שיגיעו אל הלוח ויפתרו את התרגילים. במהלך הפעילות אפתור יחד עימם תרגיל אחד על  גבי הלוח במטרה לסייע לתלמידים אשר מתקשים יותר ולוודא תרגול שזה העיקר לאחר ההקניה.
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מערך שיעור- שיעור מס' 3

הצגת הנושא וכתיבתו על הלוח- חיבור שברים בעלי מכנים שונים.
ערור הזכירה-

בשיעור הקודם למדנו  כיצד מחברים שברים בעלי מכנה זהה וכן כיצד מחברים שברים בעלי מכנים  שונים.
אשאל את התלמידים אם  הם יכולים  להזכיר כיצד מחברים שברים בעלי מכנים זהים,וגם אשאל אותם מה החוקיות כאשר יש לנו חיבור של שברים עם מכנים שונים.

אכתוב את דברי התלמידים בתמצות על גבי הלוח כסיכום לחומר עד כה ואף  נעזר בזה  כי אציג בפני התלמידים שני תרגילים:
· 1/20+7/20=
· 13/15+2/5=
אשאל אותם מה ההבדל בין התרגילים וכיצד פותרים את התרגילים הנ"ל ?

אבקש מהם שיסבירו את  דרך הפתירה בכל שלב ושלב בכל אחד מהתרגילים.

· דרך פעילות זו אני אוכל לבדוק האם הבינו את דרך הפתירה של סוגי התרגילים השונים בייחוד  בתרגיל בו צריך למצוא מכנה משותף.
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אכתוב תרגילים נוספים  על הלוח ואבקש מהתלמידים שיעתיקו למחברותיהם ויפתרו אותם.
· 1/3-1/5=
· 1/4+1/7=
· 3/4+2/7=
· 1/6+2/4=
· 4/6+2/7=

לאחר מכן אבקש מהם  שיגיעו אל הלוח ויפתרו את התרגילים. במהלך הפעילות אפתור יחד עימם תרגיל אחד על  גבי הלוח במטרה לסייע לתלמידים אשר מתקשים יותר ולוודא תרגול על מנת לבסס את מה שלמדו.

סיכום:

לאחר ההקניה, פתירת התרגילים במחברות והצגת הפתרונות על הלוח, התלמידים יעבדו באופן עצמאי, אחלק דפי עבודה עם תרגילי חיבור שברים פשוטים , כאשר בכל אחד מן הדפים יש דוגמא כדי לסייע לתלמיד.

· תלמידים אשר יסיימו את דפי העבודה יקבלו כרטיסיות עבודה נוספות בהם תרגילים בחיבור שברים פשוטים. ישנם מספר כרטיסיות והתלמידים יוכלו לעבוד בזוגות.
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פתרו את התרגילים  הבאים:

1) 1  +   1  =

3       7

2)  3    +   2   =   

 7         5

3)  4   +   1    =

 9        6

4) 2   +   1   =

5        4

5) 2  +   1  =

3       9

6) 4  +  1  =

5      2  

7)  1   +  8   =

      7        2   

8) 2  +  1   =

7      8   


(עבודה נעימה 
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העתיקו את התרגילים למחברת  ופתרו:
=   
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(                                         עבודה נעימה ( 
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העתיקו את התרגילים למחברת  ופתרו:
בעיות מילוליות:
1. בצעדה השתתפו נשים, גברים וילדים. 
[image: image12.wmf]20
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 מהמשתתפים היו נשים. 
[image: image13.wmf]20
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  מהמשתתפים היו גברים. איזה חלק מהמשתתפים מהווים הגברים והנשים יחד?
2. בפרדס עצי תפוזים, אשכוליות ולימונים. 
[image: image14.wmf]10
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 מעצי הפרדס הם עצי לימון. איזה חלק מהווים עצי התפוזים והלימונים מכלל הפרדס?
3. ניר קיבל במתנה ספר. ביום הראשון קרא 
[image: image15.wmf]16
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 מן הספר. ביום השני קרא 
[image: image16.wmf]16
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 ממנו. ביום השלישי קרא 
[image: image17.wmf]16
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. איזה חלק מן הספר קרא בשלושת הימים?
  ( עבודה נעימה ( 
[image: image59.png]



העתיקו את התרגילים למחברת ופתרו:
=   
[image: image18.wmf]10

2

5

1

+

                      =  
[image: image19.wmf]12

1

4

1

+

                    =  
[image: image20.wmf]4

1

2

1

+

  

=  
[image: image21.wmf]3

2

9

1

+

                      =  
[image: image22.wmf]12

2

6

4

+

                      =  
[image: image23.wmf]3

1

6

1

+


=   
[image: image24.wmf]4

1

12

5

+

                     = 
[image: image25.wmf]4

1

8

5

+

                     =   
[image: image26.wmf]4

1

12

4

+


(                                         עבודה נעימה ( 
[image: image60.png]



העתיקו את התרגילים למחברת  ופתרו:
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(                                         עבודה נעימה ( 
כאשר מחברים שברים שהמכנים שלהם זהים, מחברים את המונים בלבד.


לדוגמא: 


                                2  + 1 = 2+1 = 3


                                6     6      6       6
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שתי שישיות
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שלוש חמישיות





1


3





שליש





7


9





שבע תשיעיות
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חמש תשיעיות
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ארבע שישיות





בעיות בשברים





אדם הוציא בחנות אחת � EMBED Equation.3  ��� מכספו ובחנות שנייה-� EMBED Equation.3  ��� מכספו.


איזה חלק מכספו הוציא בשתי החנויות?

















הילה ונועה, עדרו יחד חלקת אדמה. נועה הספיקה לעדור � EMBED Equation.3  ��� מהחלקה. הילה הספיקה     


     לעדור � EMBED Equation.3  ��� מהחלקה.  איזה חלק מהחלקה עדרו הילה ונועה יחד?














בארגז אחד יש � EMBED Equation.3  ��� ק"ג אגסים. בארגז השני יש � EMBED Equation.3  ���   ק"ג. 


     כמה ק"ג אגסים יש בשני הארגזים?

















� EMBED Equation.3  ��� מן הספרים בספרייה היו בשפה העברית. � EMBED Equation.3  ���  מהספרים היו בשפה האנגלית. 


     איזה חלק מהספרים היו בשפות העברית והאנגלית גם יחד? 
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תרגילים אלו הם ברמת קושי קלה יותר מפני שזה חיבור שברים בהם מכנה אחד הוא כפולה של השני





     � EMBED Equation.3  ���





   � EMBED Equation.3  ���  





� EMBED Equation.3  ���














כאשר מחברים שברים בעלי מכנה זהה, יש לחבר את המונים.


הסכום שיתקבל יהיה המונה של השבר החדש ואילו המכנה של השבר החדש יהיה  זהה למכנה של המחוברים. 


              2   +  5  =    2+5  =  7     


              8       8           8        8





זה פשוט!











כיצד מחברים שברים בעלי מכנים שווים?





כאשר מחברים שברים שהמכנים שלהם  זהים, מחברים את המונים בלבד.


לדוגמא:      5 = 2 + 3 =  2 + 3                                                                           


                    7         7         7    7    








תרגילים אלו הם ברמת קושי קשה יותר מפני שבתרגילים אלו התלמידים צריכים להכפיל בעצמם את המכנים ולמצוא את המכנה המשותף הקטן ביותר. חיבור שברים בהם מכנה אחד הוא כפולה של השני





כדי לחבר שני שברים בעלי מכנים שונים נביא אותם למכנה משותף 


על – ידי הרחבת השבר.


לדוגמא: 


                                1  + 1 = 2  + 1 = 2+1  = 3


                                3     6     6     6     6        6    
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